

編中華郵政登記認爲第一類新聞紙類
東川郵政管理局執照第六七八號

訓練司訊

(密祕外對物刊內黨)

本年度各省原保留之訓練經費
導廳即根據行政院所訂動支辦法向省府商撥

——本會巡訪各省訓會團遵照——

本會以本（卅三）年度各機關經費原保留之二成，業經奉令分六九兩
自份補發，關於各項補發辦法，茲函准行政院復知：應照三十三年度國家
預算各項經費原保留數動支辦法之規定辦理。因即抄附行政院原辦法分電
指示各有關省訓會團，各省原保留之訓練經費應即根據該項辦法與省政府
磋商撥發，並照下列各點辦理：

一、應依照附發辦法第二條之規定切實商請省政府於統籌撥發時，對於訓
練費從寬分配，最低不應少於原保留數。

二、各省本年度訓練計畫及概算，已照保留後經費編列者，無論核定與否
，其補發之經費均列爲預撥費，並酌增訓人數，報會備查。計畫概
算未報或已報經批示重編者，應由補發後經費總額迅速編造送核。茲
附錄原抄發「三十三年度國家總預算各項經費保留數動支辦法」於次

一、各省機關經費如係就原科目數額分別保留二成者，其保留數由國庫按
原科目於六九兩月份平均撥發。

二、各機關經費，如係經該省第二級主管機關核定該費類支出經費總
額統編，並分別保留二成者，其保留數得由第二級主管機關斟酌需要
，分別劃撥，是謂二級之經費動支辦法。

三、各省機關，其原科目之經費，其保留數應是由每一級主管機關
核准動支。

前項規定省市支用不適用之。

- ▲指導：
一、本會令各省訓會團向各該省存商撥本
年度保留之訓練經費。
二、卅四年度各省省縣兩級訓練經費應予
實列數額。
- ▲工作報告：
中央訓練團黨政高級班第二期教育實施概
況
- ▲參考資料：
一、雲南省訓練團改進調訓學員辦法
二、廣西省訓練團第二次觀察所屬訓練機
器選購意見
- ▲統計資料：
各省訓練團編制與使用人數比較
- ▲訓練消息：
（七則）
- ▲書刊介紹：
（兩種）
- ▲告白：
（一件）

四、各科目經費原預算於核定期限內未定者，其項經政之款支，依原規定辦理。

卅四年度各省省縣兩級訓練經費及寬列數額

實行中央加速完成自治幹部訓練決策

○本會通飭各省訓會協洽省政府辦理……
並函請行政院從寬核列及轉飭邊辦……

本年十二中全會關於加強推行地方自治一項，會有「加速各級自治人材之幹部訓練，以適應實際需要，並與教育密配合」之決議，又全國行政會議對該項決議復補充意見：縣鄉鎮兩級幹部人員之訓練及其民意機關代表之講習，應於三十四年底普遍完成，並酌量增加訓練經費。

經費，歷年的處困境，訓練工作，殊難積極開展，才會為使訓練經費與工作計畫配合，以期各級自治人員之訓練，加速完成起見，對於各省卅四年度省縣兩級訓練經費，經一面函請行正院儘可能適應各省實際需要，從寬核列及通知各省轉飭各縣政府提高分配比率，寬列預算，並一面分項決議，各省自應遵照辦理。惟各省訓練

▲湘粵桂三省訓練工作受戰事影響

▲本會分電各該省團指示工作要點

本會近據湖南廣東廣西三省地方政府幹部訓練團先後電報：因受戰局影響，工作發生困難。本會據報後，為免使各該名訓練工作陷於停頓起見，經斟酌各該省實際情況分別代電，指示工作要點，茲綜合摘要如次：

一、各該團（或分區設置之訓練班）宜配合各該省實際需要，如戰地工作人員訓練，及招調本地失業失學青年（結業後擔任鄉鎮長或其他某層行政工作）等項，均可會商主管機關酌辦。

二、各該省縣訓練儘可能與常推進，戰

訓練消息

▲川省訓團第十一期

縣訓所下半年一律開訓

四川省地方行政幹部訓練團第十一期調訓之黨務，社工兩班學員，於五月十七日起凡，對於各省卅四年度省縣兩級訓練學員，經一面函請行正院儘可能適應各省實際需要，從寬核列及通知各省轉飭各縣政府提高分配比率，寬列預算，並一面分項決議，各省自應遵照辦理。惟各省訓練

本會新擬兩省訓團教育長

青：劉呈鶴

鄂：陳必貺

青海省地方行政幹部訓練團教育長一職，近經本會電派劉呈鶴暫行兼任，劉氏現任該省省政府委員兼教育廳長，曾經參加中央訓練團政班受訓結業。

地及臨近戰地之縣，必要時可使二三縣聯合設所，其確因特殊困難，縣所工作已經停頓者，其專任人員，可抽調一部往其他正在開訓之縣所協同工作，酌留一部人員，隨同縣府協助辦理民衆組訓事宜，可能時，仍宜舉辦幹部訓練，惟其訓練對象，方式，內容，時間等項，均宜由團針對實際需要，妥加規劃，分別指示。

三、各該團團址播遷，工作推進，自多困難，惟應努力設法克服，擇其當前亟要工作，盡力以赴，總期於困難環境中，克盡職責，發揮效能，勿致鬆懈。

四、各該團及縣所情形，與隨時會合，至幹部訓練，惟其訓練對象，方式，內容，時間等項，均宜由團針對實際需要，妥加規劃，分別指示。

五、粵湘兩團應及速準備，以期儘可能提前恢復工作，如因事實困難，不便對全省集中開訓，或短期不能開訓，可計畫分區設班，抽調省團人員前往工作。

停頓，而浪費人方物力，對於所屬縣團工作之督導，亦應一本此旨，切實進行。

另訊：本會近調中央訓練團新疆分團訓導處長陳必販為湖北省地方行政幹部訓練團教育長，陳氏曾先後在中訓團黨政班及黨政高級班受訓結業，並曾在黨政班擔任訓育幹事職務。

豫省訓團

調訓團隊幹部

河南省地方行政幹部訓練團近為增進地方團隊智能，以應抗戰需要起見，特利用暑期休訓時間，調集南陽，鄧縣，鎮平，淅川，新野，內鄉，唐河，泌陽，南召，方城，桐柏，葉縣，舞陽等十三縣團隊幹部一百五十名，列為第十三期，自七月二十日起至八月十九日止，故以一個月之嚴格軍事訓練。

綏省訓團第十七期開學

○○○○○○○
到訓學員二八七人

一、開學前準備
中央訓練團黨政高級訓練班第二期開學及結業情形，本刊迭經紀載。近該班復將第二期教育實施概況，編報到會，內容對該班本期辦理經過，敘述頗詳，爰為摘錄其要點於次：

官，充實圖書資料，統籌教育用品，添置應需器材，設計擬製各種圖表，積極着手準備。三十三年元月三日，開始辦理學員，第二期教育實施計畫，經由教育組詳細報到，並編製學號，九日舉行開學典禮，審訂，精密規劃；一面編配課程，洽聘教員，十日正式上課。

綏遠省地方行政幹部訓練團第十六期

辦理情形，已誌前訊，茲悉第十七期亦已於本年五月二十日開學，共到學員二百八十七人，內行政組五十一人，婦女組一百零六人，田糧組一百三十人，開該團本期

二、受訓人數：本期實到受訓結業學員一百四十七人，除一名外，皆按其業務與工作志願分組，計民政組七十六人，財政組三十二人，經濟組十七人，教育組十二人，外交組九人。

二、實施情形

一、課程講授：以經此致用為主，共同必修與分組專修兩種；共同必修課側重一般理論，注意闡揚確實。分組專修課側重業務及專門問題，注意宏觀事實及實施具體辦法與解決困難之途徑。為方便課程體系嚴整與加強講授上之聯繫，於共同必修每一課目（由教官數人分担講授者）及專修各組各設主任教官一人，主持該課及各該組課程之講授與指導；並於講授前印發講授大綱，講授後印發講義，多利用實際資料及圖表，特別注重發揚與自重之研究。

二、專題講演：以體察國內外情勢，確立當前之共同認識與努力目標為主，約請黨國先進，專家學者或黨國名流來班講演，講題多屬臨時規定，內容富於彈性，如：憲政問題，民主政治之我見，行政領導，美國工業訓練問題，鋼鐵工業建設問題，鬥爭原理及其演進，列強國防思想，國際現勢等，每次講演時間二小時，臺灣

以來，尚能適應一些需要。

三、分組討論：以課程有關之現實問題為對象。在訓練第一階段（前三個月）

內每週舉行一次，計共劃編十個分組，每組各舉行十二次，每次二小時，其題材配合課程進度，由組任教官決定後，依其性質與專項之繁簡，分配討論時間與次數，於每次討論前三日即發之。

四、集體討論：以分組討論所得意見

為尋求結論之根據。在第一階段內每兩週舉行一次，每次三小時，旨在把握問題中心，由担任教官與學員作共同之討論與決議，便成為共識之意見與主張，成績頗為美滿。

五、座談會：以專門業務之探討與工作經驗之交換為主旨。在第二階段（後三個月）內，由各修習組分別舉行之。其題材不外下列兩種：一為預先擬定之題目，

由各修習主任教官擬定若干題目及討論稿，供座談會舉行討論，二為學員提出之問題，由學員就其業務提出意見，相互商討，期求得更進一步之了解。

六、講座報告：以介紹內容，發揮創見，開拓新知識。於開學第一週內，即由組長手執所持之紙筆，向教官長名一部

原擬調訓之會計人員，已決定移至下期設組訓練云。

◎ 貴省第一區訓練部

◎ 第四期學員結業

貴州省第一區地方行政幹部訓練班第四期，舉辦民政、戶籍兩組訓練計到學員約二百三十人，刻已訓練期滿結業，並已分發該區所屬各縣任用。

全國財務人員訓練所

第七期定九月中開學

書刊介紹

一、地方警衛

財政部全國財務人員訓練所證明辦理情形，本刊均有報道。茲將該所之七期已定九月十七日開學，訓練學員為盧毅及專賣事業等機關職員云。

鄉領幹部訓練教材
中央訓練委員會編印
民國三十三年八月出版

；次要者則陳列各研究室及資料室，就選讀不同書籍十人至十一人劃編為十四個讀書小組，自第八週起至第十七週止，按每星期二下午研究時間內舉行會議，交換心得，並各提出書面報告，由班主任逐冊評閱記分，為考核學員學識，見解之重要根據。

七、心得報告：以報告研究心得，熟練演說技術為

主。於紀念週時，由各研究室代表依次輪流出席報告。

本會編印「總裁言行」一書

正中書局大量翻印發售
對黨團員及黨務訓練機關價購優待

本會出版之「總裁言行」一書，業由正中書局大量
翻印發售，並經商定：該書除按照定價八折發售外，黨團員，各級黨部及訓練機關，其有正式證明文件，向該局價購者，祇予七折優待云。

告時間以三十分鐘為度，藉資觀摩切磋，分隊長，訂立自衛公約，厲行自治，在使加深相互間之認識與瞭解。

八、參觀考察：以實際搜集參考資料為主。分集體參觀與分組參觀兩種，集體參觀由專主任率領前往，分組參觀由各該組自動舉行，班部負協助指導之責。

九、論文撰著：以對國家整個設施提供具體而切實可行之方案為主，學員於第

九週內，選擬論題，由教務組發送各該組主任數官核定，並分別批註指道教官，負責經常指導與評閱，開始撰著後，自第十週起呈繳初稿，分請各該指導教官評閱後，再發還抄正，於結業前一週呈繳。大多能切合實際需要，足供政治、經濟、社會、文化各種建設之採擇。

十、生活輔導：以養成紀律觀念，發揮高度自治

為主旨。分

前後二期：
前期三個月
：後期三個月

採軍事管理

月，實行自
我管理，由
學員選舉隊
長，隊附，

一一、租稅論

桂林文化供應社印行。

全書分十九章。第一章，租稅之意義，本質及原則。第二章，租稅之術語與稅率。第三章，租稅之組織。（稅制）第四章上之問題。第六章，所得稅，第七章，邊分利得稅。第八章，遺產稅。第九章，營業稅。第十章，地稅。第十一章，房屋稅。第十二章，消費稅概計。第十三章，關

方警衛的意義與原則。第二章為警察，就警察的意義，我國的警察制度，鄉鎮警察的業務與其基本守則，以及義勇警察與義務警察等，分別講述。第三章分述保甲制度的內容，保甲的練習方式及與警衛的關係。第四章保安團隊，略述保安制度概要及保安團隊與警衛的關係。第五章講國民兵的編組及與地方警衛的關係，第六章防護團，說明防護團的產生與組織及其工作與實施。最後一章為地方警衛的關係。本書為供鄉鎮幹部訓練應用，各章內容理論較少，側重具體實施方法，期合實際需要。

十一、課外活動：以調和精神生活，增進身心健康為主旨。分音樂演奏與體育活動兩種；除由音樂教官講授音樂原理及發音，指揮，讀譜等方法外，並聘請音樂院師生來班演奏二次，參加音樂演奏會十一次，舉行音樂練唱八次。體育活動平均每日一小時，活動項目為：各項球類運動，復興操，國術，游泳等。除復興操於每晨舉行外，餘皆由學員自由練習，均能踊躍參加。其他活動，尚有黨務活動，各種茶會，聯誼會交誼會及新生活晚會等。

三、檢討與改進

一、講授聯繫有待加強；本期共同必修及分組專修課講授前，經先後採聚整形式，來請各課及各該組教官會商講授上聯繫事宜，收效頗大。惟各教官皆以忙於本職，彼此交換意見之機會絕少，仁知所見，各有不同，在教者雖持之有故，在學者則莫知所從，今後務須做到彼此一致，前後一貫。

二、研習指導未全做到；本班既重自動研究，故對學員自習指導，異常重要，且品德陶冶，尤非各主任教官經常與學員接觸傳示確不為功。本期各主任教官，大多已經一再對學員作集體講話與個別談話，然亦有多數教官限於事實，不能完全

做到，為把握訓練重點，使學員恢宏器識及蔚成研究學術的風尚計，今後有請主任教官多予指導及輪流駐班之必要。

三、研究條件不盡具備；本班以房屋不敷分配，六人共一研究室，出入頻繁，靜齋難保，致談論報告與論文寫作均不能於規定時間繳呈，影響研究之成果與時間之控制，今後應以二人一室為原則，設法增設研究室或減少每期訓練長額，至多以百人為度，圖書及參考資料，亦應再加充實，分類編目，以供學員之參考。

資料

雲南省訓練團改進調訓學員辦法

雲南省地方行政幹部訓練團前為提高學員素質及增進訓練效果起見，曾訂有改進調訓學員辦法一種，近復加以修正並請本會及內政部備核，除關於調訓學員回程旅費一節經會復指示：「下年度訓練經費，應及早與省政府切實商洽，謀法寬籌所有學員回程旅費，仍應在可能範圍內，由團負擔」外，內容大致尚安，茲將原辦法擇要摘錄於次：

- 一、各送訓機關不得藉保送受訓，為撤去，並斥退其送訓學員且撤去原職。
- 二、各送訓機關不得藉保送受訓，為撤去，並斥退其送訓學員且撤去原職。
- 三、經指定職級之調訓人員，不得以較低級者抵充，違則該送訓機關長官應受處分，被調人及抵充者，一併撤去其職務。

稅。第十四章，鹽稅。第十五章，統稅。第十六章，菸酒稅。第十七章，戰時消費稅。第十八章，專賣。第十九章交通稅。

結構簡要，說明平易，舉例新颖，且多用圖表，以便記憶。而對於各種租稅之相互關係，及稅制之形成，尤特別致力。本書中所引法規，間有失效者。

四、調訓人員來回旅費，應暫由送訓機關列入經費預算內開支，按站發給，不得責由被調人員負擔。

五、被調人員如逾規定限期在十日以上者，未來團報到者，均不收訓，並函請有關機關或通知原保送機關撤去其所任職務。

六、被調人員確因重大事故不能受訓時，其送訓機關應立即報由本團審核，許

廣西省訓練團第一次視察所屬訓練機關意見

廣西省地方行政幹部訓練團本年第一次派員出發視察所屬容等二十二縣訓練機關辦理意見，已誌本刊上期，茲將該團第二次派員出發視察所屬賓陽等十三縣地方行政幹部訓練所辦理情形之報告要點，摘錄於次：

甲、視察意見

一、對於賓陽縣訓所者：

1. 各項工作，事先均能有計畫，並能依期計畫實施。所與縣屬各機關，均能取得密切聯繫。

2. 學員不能如期如數到訓；學員多因外務分心，不能專心致意於訓練工作；所內有縣立簡易師範科，混雜同居，管訓不統一。

二、對於上林縣訓所者：

1. 評議會經濟困難，又復託詞在

外逗留，至收訓日期截止，尚未履行處分。

2. 被調人員經本團報到，又復託詞在

入團手續者，應函請有關機關或通知原送訓機關撤去其職務，或予以嚴重

吸煙。

3. 各部門工作的能事先有計畫，且能依照計畫實施，並取得地方人士之協助。

4. 輔導工作收效頗佳。

5. 學員不能如期如數到訓；各種統計圖表，均未繪製張掛。

四、對於扶南縣訓所者：

1. 所長重視幹部訓練，教育長經驗豐富；所能與各機關密切聯繫。

2. 學員不能如期如數到訓；所中重要職員尚有缺額。

3. 所址破爛不堪，且狹窄不敷應用，內容設備異常貧乏。

五、對於同正縣訓所者：

1. 講師服務熱心；與各機關聯繫尚密切。

2. 所址借用民房，有民家及一縣稅徵收機關雜住其間，管訓極不方便。

3. 環境整理太差；工作人員精神渙散，工作多處被動。

六、對於隆安縣訓所者：

1. 所長重視幹部訓練；工作人員尚能對訓練工作，均能適應。

協力合作，並取得社會人士協助；

有魄力。

各種工作，均能按照預定計畫實施。

2. 環境佈置整齊清潔；能發動學員將食剩之米，移作購置圖書用具等捐贈縣訓所，以留紀念。

2. 學員不能如期如數到訓，所址狹窄。

1. 所長注意所務，並能信任教育長；

2. 教育長精明幹練，領導有力；所中職員，均能精誠團結，分工合作。

七、對於果德縣訓所者：

1. 所址寬廣，佈置整齊，極宜於訓練之用；該所經費為全省丙級編制中之最高額。

2. 該所成立伊始，一切均尚未全上軌道；所址狹窄，且分開二部，管訓不統一，又所內有縣黨部，縣參議會，縣糧倉雜居，異常嘈雜，不適

1. 所長注重所務，並能信任教育長；

2. 該所成立伊始，一切均尚未全上軌道；所址狹窄，且分開二部，管訓不統一，又所內有縣黨部，縣參議會，縣糧倉雜居，異常嘈雜，不適

1. 所長重視所務，職員工作亦熱情，

2. 該所成立伊始，一切均尚未全上軌道；所址狹窄，且分開二部，管訓不統一，又所內有縣黨部，縣參議會，縣糧倉雜居，異常嘈雜，不適

十一、對於武鳴縣訓所者：

1. 講師服務欠熱忱；職員工作，多處被動地位，學員亦不能如期如數到訓。

2. 所址狹窄，設備簡陋，所內尚無中

1. 所址優雅，環境極佳，佈置亦相當整潔；各種統計圖表整齊美觀。

2. 教育長為人精幹，工作熱情。

3. 所址距離縣城太遠，講師授課不便。

4. 學員不能如期如數到訓。

十二、對於遷江縣訓所者：

1. 所長重視幹部訓練；講師服務熱誠

認真。

2. 環境整理不甚整潔；各項工作缺乏計畫，學員不能如期如數到訓。

十三、對於來賓縣訓所者：

1. 所長重視所務，職員工作亦熱情，各部工作均能互相配合。

2. 該所成立伊始，一切均尚未全上軌道；所址狹窄，且分開二部，管訓不統一，又所內有縣黨部，縣參議會，縣糧倉雜居，異常嘈雜，不適

摩，互相檢討，藉收宏效。

四、各所經費預算，尚有極少數與調練計
畫脫節現象，應再通佈各處所規定關於
所之經費預算，應以事業計畫為根
據，並應同時編擬，以免脫節。

五、各所對於選拔優秀學員，尚未十分注
意，應通飭：對於受訓學員，除經優
先錄用外，並選拔優秀者提拔為較高
級之職員，或保送本團受訓，以資獎
勵。

六、各所編列醫藥費，為數極少，對於負
役染病處理，極感困難，應予規定各
縣縣屬衛生機關，予以免費治療，以
亦體恤。

七、兵役幹部訓練班未規定有調育實施時
間，訓練成效殊受影響，應予增加調
育實施時間，以宏訓練效果。

八、調訓學員不能如期到訓者極為普
遍，本團已與省府會訂，「廣西省各

縣市地方行政幹部訓練所調訓基層幹

△統計資料△

各省訓練團編制與實用人數比較

一、各省訓練團編制額之比較：四川：一七三人，雲南：一五六人，廣東：一六七人，廣西：一三一人，湖南：二〇七人，江西：一五七人，浙江：一三三人，福建：二〇九人，安徽：一六七人。

二、各省訓練團實用入數之比較：四川：一六二人，雲南：一一五人，廣東：一三七人，廣西：一三三人，湖南：一七八人，江西：一三四人，浙江：一一四人，福建：一九五人，安徽：一〇六人。

三、各省訓練團實用入數最多者為福建，以次為湖南、四川、廣東、江西、廣西、雲南、浙江。安徽最少。

四、各省訓練團編制額與實用入數之比較：除廣西外，各省團實用入數均未超過編制，其中以安徽所佔六三、四七%為最低，以次為雲南之七三、七二%，廣東之八二、〇三%，江西之八五、三五%，浙江之八五、七一%，湖南之八六、九%，福建之九三、三〇%，四川之九三、六四%，廣西之百分比最高，為：一〇〇、一五%。

附註：截至目前為止，各省訓練團編制已核定者有川、粵、桂、贛、浙、湘、豫、魯、晉、青、皖等十一省，其中豫、魯兩省最近已編小編制、職教員名冊未報核，晉、青兩省亦因尚未呈報職教員名冊，本表暫不列入。滇、閩兩省編制指復改訂後尚未報會，本表數字，係根據原呈編制所列者。至未呈報編制各省數字，表內均未列入。

部不致受訓處分辦法」應再加研究修訂。

九、各所中各部門工作，尚有聯繫不密切

之現象，應規定每旬或每兩日舉行工作會報一次，以資聯絡而收互相監督之效。

十、各所工作人員對於訓練工作技術尚有較差者，頤應提前調入本團受訓，以增強其認識及提高其工作技術。

告文

…… 本會暨公職時交通困難，公文傳遞不易，因將有關機關請本會或本會認為有轉知所屬各省訓練機關必要之函電廣文，交由本刊特開本欄刊布，不另行文，藉以節省時間與物力，尚希各級訓練機關注

編輯室

中國國民黨中央執行委員會秘書處公函

(33)人字第一三九一五號

國防最高委員會三十三年七月十九日國紀字第45656號公函開：「准司法行政部本年二月十四日公總字第360號，五月六日公總字第1112號及六月三日公總字第1378號函為公務員住在任所必須扶養父母，配偶子女以外之祖父母等，應否准領食米，請轉陳核示等項到廳，經先後陳奉批：交法制，財政兩專門委員會審查去後，茲據報告，略稱：『查我國習慣，親屬範圍較廣，公務員戰時生活補助辦法第四條第二項稱「及其住在任所之眷屬人數……核實配發』一語，原非從嚴規定，而含有對於凡依民法負有扶養之義務者，惟其核實配發食米之意，因此凡公務員之親屬，確在任所同居，合乎民法第一二四條之規定，而其總數不超過戰時生活補助辦法所限定之食米數量時，自應准予列報，核實配發』等語，提奉國防最高委員會第一百四十四次常務會議決議「照審查意見通過」。除分函外，相應函達，即希查照轉陳」等由，經奉批照辦，除分函外，相應函達，即希查照為荷。」

此致

中央訓練委員會

中華民國三十三年八月二日